

# 四千余人去陵园缅怀先烈

## 今年清明节自发祭扫烈士的人明显多了

本报4月5日讯(记者 董传同 杨金涛)“营长牺牲了,我们连死了60多人。”前来祭拜革命烈士的付保全老人走进革命烈士陵园,回忆起往事不禁老泪横流。5日,清明节,德州市革命烈士陵园迎来了祭扫高峰,来自全市各地的760余人,以不同的形式向革命烈士表达怀念之情。统计显示,4月1日至5日共有4000余人来到革命烈士陵园缅怀。其中,4月2日和5日人数最多,分别为1700余人和760余人。

上午十点,烈士纪念馆的入口处,一位老人吃力地朝着大型纪念雕塑连连鞠躬,现场工作人员告诉记

者,这位老人每年清明都来祭拜。老人叫做王玉英,今年76岁,陵县人。据老人介绍,他们家有三口人在解放前就参加了革命工作。王玉英说,有革命烈士的流血牺牲才有了今天的好生活。这几年,她和儿子住在德州,每个清明节她都会来祭拜烈士,今天她就是自己打车从市里赶过来的。

付保全老人的到来,让现场许多人为之动容:老人架着双拐,一下车就大哭。付保全说,1946年解放德州时他在外围黄河涯参加战斗,1948年解放济南时,他作为营长的通讯员参加战斗,战斗中营长和他们连60多个战友都壮烈牺牲,德州革命烈士陵园

东侧的革命烈士英名录墙上就有营长和战友的名字。

记者在现场看到,在祭扫的人群中,有老人、孩子、中年人,也有不少青年人。德州学院英语系的李国傲说,今天他们宿舍来了三人,“自发来的,今天来缅怀一下。”德州市革命烈士陵园主任国林平告诉记者,以前主要是机关事业单位的人来祭扫,今年一是不少人自发而来,再就是一些公司也组织职员集体参观、缅怀烈士。

国林平介绍,德州市革命烈士陵园共有德州籍烈士19523人,人名全部刻在了院内东侧的革命烈士英名录墙上,供人缅怀。

●现场特写●

## 51名大学生 烈士纪念碑前宣誓

“今天,我们站在革命烈士墓碑前,缅怀革命烈士的丰功伟绩,深知这来之不易的幸福生活是革命先烈用自己的鲜血换来的,我们一定不辜负烈士们的遗愿,踏着烈士的足迹奋勇向前。现在请全体同学跟我一起举起右手,庄严宣誓:我们是21世纪的青年……奋发图强,做今天的有志青年!”——

5日上午9时许,来自德州学院物理系的51名大学生在革命烈士纪念碑前庄严宣誓,随后他们上前敬献了花圈。

据了解,他们大多是放假留校的大一新生,以1992和1993年出生的为主,年龄最大的也才1988年出生。

本报记者 杨金涛 董传同

## 一束鲜花寄哀思

### 市民祭奠方式日益环保

5日10时许,在德州市永安陵园门口,大大小小的绢花摊位摆在了门外,前来祭奠的市民都在选购。“3元一串绢花,大点的10元一串。”一位摊主向来此选购绢花的市民介绍。

走入陵园,只见院内人行道两旁的冬青上插满了黄色、粉色和红色的绢花,整个陵园内庄严肃穆,前来祭奠亲人的市民络绎不绝。记者看到他们大部

分人都手持鲜花和绢花,来到亲人墓碑前祭奠。

市民房桂英把准备好的新绢花装扮到父母的墓碑上,摆上带来的饺子和水果等,祭奠仙逝的父母。德州市永安陵园主任张胜歧说,“陵园内严禁烧纸等,现在大部分市民也逐渐习惯了以鲜花和绢花为主的祭奠方式。”

本报记者 杨金涛 董传同

## 百名老战士 参观陵园

4月5日,德州革命烈士陵园内一群步履蹒跚的老者,一遍遍浏览着革命烈士英名录墙上的名字,时而停下来仔细观看,浑浊的眼睛开始变得湿润。4月4日-6日,德州市民政局、民生医院组织一百多名参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝的老战士参观烈士陵园,缅怀革命先烈。

本报记者 杨金涛 董传同 摄

